

KURJER LITEWSKI

WYDAWNICTWA ROK VIII.

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych.

REDAKCJA I ADMINISTRACJA plac Katedralny № 4.

Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrzynka pocztowa № 96.

Telefon № 129, telefon drukarni № 685.

Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. W niedziele od 12—1 p. p.

Redaktorzy przyjmują od godz. 1—2 po połud.

CENY OGŁOSZEŃ:

Nadesłano za wiersz politywy w tekoście, lub jego miejsce 1 rb.
 Ogłoszenia na 1-jej stronie za wiersz politywy lub jego miejsce 60 kop.
 Ogłoszenia na 1-jej str. o połow. padaw. za wiersz pol. lub jego miejsce 1 rb.
 Reklamy za wiersz politywy lub jego miejsce 40 kop.
 Nekrologi za wiersz politywy lub jego miejsce na 1-jej str. 50 k., po tekoście 30 k.
 Z życia towarzyskiego. Zawiadomienia do 10 wierszy — 5 rb.
 Ogłoszenia zwyczajne miejscowe za wiersz politywy lub jego miejsce 18 kop.
 Ogłoszenia zwyczajne za wiersz pol. lub jego miejsce 20 kop.
 Drobne ogłoszenia za każdy wyraz 4 kop., najniżej 40 kop.
 Posady i prace 3-krotnie ogłoszenie 20 wyrazów 1 rb.
 Ogłoszenia w niedzielny Numerze o 25% drożej
 Dołączenie prospektów do „Kurjera” 7 rb. od tysiąca, oprócz opłaty pocztowej.

WARUNKI PRENUMERATY

| | Rocznie | Półrocz. | Kwartal. | Miesięcz. |
|----------------------|---------|----------|----------|-----------|
| W WILNIE | 8— | 4— | 2— | —70 |
| Z PRZESYŁKĄ POCZTOWĄ | 10— | 5— | 2,50 | —84 |
| ZAGRANICĄ | 16— | 8— | 4— | 1,50 |

Zmiana adresu 20 kop. — Za odwołanie do domu 10 kop. miesięcznie.
 Listów niefrankowanych lub niedostatecznie opłaconych „Kurjer” nie przyjmuje.
 Reklamy — nie zastrzeżonych do swrotu — nie przechowuje.
 Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim. — Ogłoszenia przyjmują się w Administracji „Kurjera Lit.” do godz. 4 p. p. Od 4—6 p. p. w Biurze Ogłoszeń L. i K. Metal i S-ka, Wielka 35, telefon № 886. Po godz. 6-jej nekrologi i inne niecierpiące zwłoki za wiadomienia, w drukarni Józefa Zawadzkiego, Suworowska № 3.

Numer pojedynczy 5 kop. Rekopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. Numer pojedynczy 5 kop.

KONIAK SZUSTOWA



Bardzo pożyteczny produkt z GASCARASAGRADA

CASCARINE C¹²H¹⁰O⁶ LEPRINCE

WSKAZANIA: stałe zatwardzenia, choroby wątrobiane; jako środek antyseptyczny dla organów trawienia; przy zatwardzeniu w okresie ciąży i karmienia; przeciw kamieniom żółciowym. Zależy się zwykle w pigułkach: 2 pigułki po jedzeniu lub przed użyciem się na spoczynek. — Skład główny: 62, rue de la Tour Paris. — Składy we wszystkich aptekach i składach materiałów aptecznych. 12608

Warszawska Spółka Meljoracyjna

Warszawa 1910 r. WILNO: Gubernatorska 5, tel. 1054
 Warszawa 27, tel. 29-32. Medal złoty MINISTERIUM ROLNICTWA. Egz. od 1906 r. Egz. od 1907 r.

akuratne i terminowe wykonanie robót. Żądać referencyj z wykonanych robót na Litwie i Rusi.

Wyrobiamy z gwarancją kredyt meljoracyjny rządowy. 17759

klaszowa SZKOŁA K. KUJAWSKIEGO w Warszawie.

popierana przez Towarzystwo Szkoły Mazowieckiej, 6-tych miesięcy będzie w specjalnie wybudowanym gmachu własnym przy ul. Klonowej № 16 (w pobliżu Bagateli).

Biuro Architektoniczno-Budowlane
 H. GAY, Z. ŚWIĘCICKI
 INŻYNIEROWIE.
 Mińsk Litewsk., hotel „Garni”. 16088

JOACHIM MICHAŁ WANKOWICZ

Rzeczywisty Radca Stanu.
 Inżynier Dróg i Komunikacji, Obywatel ziemi Mińskiej, Inżynier i ciężkich czerpieniach zmarł w Mińsku, d. 29 lutego r. b., w wieku lat 61. Ekspozycja ciała z kościoła Katedralnego, na dworcu brzeski odbyła się w dn. 1 marca. Złożenie zwłok do grobów rodzinnych, w majątku Zabaszewiczach, odbyło się d. 3 b.m., o czym pogrążeni w głębokim smutku: Żona, Córki, Syn, Zięć i Wnuczki zawiadamiają krewnych, przyjaciół i znajomych. 17176

JÓZEF ZEYDLER

zmarł w Piatogorsku (na Kaukazie).
 Ekspozycja zwłok z dworca kolejowego nastąpi d. 4-go marca o godz. 10-jej po południu do kościoła po-Bernardyńskiego. Nabożeństwo żałobne odbędzie się d. 5-go marca o godzinie 10-jej rano, poczem nastąpi pogrzeb na cmentarzu po-Bernardyńskim. Żona.

BOHDAN ROWIŃSKI

zmarł w Piatogorsku (na Kaukazie).
 Ekspozycja zwłok z dworca kolejowego nastąpi d. 4-go marca o godz. 10-jej po południu do kościoła po-Bernardyńskiego. Nabożeństwo żałobne odbędzie się d. 5-go marca o godzinie 10-jej rano, poczem nastąpi pogrzeb na cmentarzu po-Bernardyńskim. Żona.

BORYSA SEGALA

Zarząd Towarzystwa „I. B. Segal” niniejszem zawiadamia, że dzisiaj, 3-go marca, o godz. 8-jej wieczorem, w rocznicę śmierci tegoż Prezesa zarządu i dyrektora Towarzystwa odbędzie się nabożeństwo żałobne w synagodze chóralnej „Tagaros Gakodesz” (ul. Zawalna). 17111

Sala Koncertowa Ogrodu Botanicznego dyrekcja I. A. SZUMANA. Telefon № 364.
 Dziś restauracja otwarta od godz. 9-jej wieczorem.
 W niedzielę, 4 marca zupełna zmiana programu, atrakcji i szansonetek.

Medal Wielki Złoty na tegorocznej Wszechrosyjskiej Wystawie Nasion w Petersburgu.
NASIONA
 WARZYW, KWIAŁTÓW, — PASTERWNR
 znane ze swej dobroci
 POLECA ZAKŁAD OGRÓDNICZY
C. ULRICH
 w Warszawie, — Ceglana II.
 Cenniki na żądanie rozsyłane są bezpłatnie. 15336

Doktor Gabriel Puzyryjski,
 Zarządający 12 lat szpitalem, przyjmuje choroby na wewnętrzne, dziecięce, skórne choroby oraz specjal. żółtkowe i kiesz — codziennie od 9—1 w poł. i od 5—8 wieczór.
 Trocka № 9 m. 7. 7270

CAMPEADOR
 PARUM ULTRA-PERSISTANT
 ED. PINAUD PARIS 1234

ROŚLINNY ŚRODEK PRZECZYSCZAJĄCY a PRZYTEM WZMACNIACZY ŻOŁĄDEK.
SAGRADA BARBER
 Prawdziwy tylko z apteki Św. Ducha, Wied. 0202

DEBATEY BUDŻETOWE.

Raz na rok Duma państwowa rosyjska udaje prawdziwy parlament. Nawiedzają ją wówczas „mocarne sny o potęgę”, jakby powiedział jakiś polski dekadent, a właściwie nieszkodliwe złudzenia — jak określić to musi polityk. Budżet!... Zaprobować go lub odrzucić, streścić w nim wszystko, co się przedstawicielom narodu wydaje niesłusznym, dowiedzieć, iż bez nich nie w państwie stać się nie może, biurokratyczny punkt widzenia zastąpić przez punkt widzenia społeczny, przypomnieć za każdym razem, iż ministrowie są najwyższymi funkcjonariuszami, lecz nie gospodarzami kraju — oto w dzisiejszym zadaniu, które spełniają wszędzie Izby prawodawcze... Spełniają je na prawdę... Inaczej w Rosji... Władza Dumy państwowej, nawet w zakresie stanowienia budżetu, to cień cienia. Dość powiedzieć, że z ogólnej sumy wydatków państwowych kompetencji Dumy tej podlega, jak w tej chwili zaledwie 62,3 proc. Reszta jest „opancerzona”. To znaczy przedstawicielstwo ludowe prawa kontroli nad resztą nie posiada. Tak więc art. 114 i 115 praw zasadniczych wykluczają z pod obrad dumskich procenty, opłacane od długów zagranicznych, wydatki ministerium Dworu i t. d. Sumy te stanowią już około 18 proc. ogólnego rozchodu. Dalej art. 6 prawideł budżetowych z d. 8 marca „opancerza” blisko 13 milionów, w które wchodzi słynny fundusz dyskrecyjny na nieprzewidziane wydatki i koszty działalności kancelarii Jego Cesarskiej Mości. Art. 9 tychże przepisów marcowych określa we wszystkich dykasteriach całą masę wydatków także dla Dumy nietykalnych. Tych suma stanowi około 25 proc. całości budżetu.

prezes komisji budżetowej, prof. Aleksiejenko. Słuchy, drewniany, beznamietny, jak na prawdziwego finansistę przystało... W przyszłości, może minister skarbu, na razie krytyk jakoby obiektywny działalności innych. Ma jednak swoje sympatie — nie może się ustrzedz od gorących pochwał bliźniego mu, jak widać, Ruchlowa... Oto minister — zdają się wolać wielkim głosem uwagi p. Aleksiejenki, dotyczące działalności ministerium komunikacji. Już p. Szczegłowitowowi trudniej śpiewać dytambuły, bo budżet ministerium sprawiedliwości w ciągu lat pięciu wzrósł o 91,5 proc., z czego niestety 62,3 proc. zwyżki wypada na utrzymanie... wiezion. Zabolę jednak musiało trzecia Dumę powiedzenie francuskiego pisarza „iż w Rosji są więzienia, a nie szkół”, bowiem i na oświacie, szczególnie na szkoły początkowe asygnowane sumy wzrosły w tym samym czasie o 165 proc. Cyfra wspaniała — tylko szkoły zle... Najwięcej, oczywiście, wydawano na armię i najszczodrzej wydatki te zwiększano. W ciągu kadencji trzeciej Dumy kwota obrony państwowej wzrosła o 82,6 proc. Jak wiemy, trzecia Duma jest patriotyczna. Różwój ekonomiczny Rosji mniej ją przejmuję. „Skłonność do wzrostu posiada również wydział rolnictwa” — dość skromnie zauważył p. Aleksiejenko.

Przechodząc do dochodów, nie mógł przez komisję nie wspomnieć o nieurodzaju i nie zlustrować go cyframi. Wiedc dowiedzieliśmy się, iż w Rosji w 1911 zebrano o 511 milionów pudów ziarna mniej niż w roku ubiegłym, a zaś o 432 miliony mniej niż przeciętnie co rok w ciągu pięcioletnia. Ekspert był marny. Papiery państwowe wciąż spadały. Oto obrazek dosyć szary. Mimo to komisji budżetowej udało się powiązać koniec z końcem, a nawet zamknąć preliminarz na rok bieżący z przewyżką 54 milionów. Z szerezu przytoczonych uprzednio danych, jak twierdził prof. Aleksiejenko „nie należy wyciągać pesymistycznych wniosków o finansowym stanie Rosji... Na Szybkie wsio blagopoczulno!..”

Tego samego zdania jest i p. Kowkocow. Rosja na trzymiljardowy budżet może sobie pozwolić. Poglądy prezesa ministrów, roztelegrafowała już Agencja. Pozostaje więc podkreślić, iż są one bezwzględnie optymistyczne. Skutki nieurodzaju na skarbie państwa nie odbiły się wcale. Położenie rynku pieniężnego jest dobre. Saldo dowozu i wywozu daje 407 milionów rubli na korzyść Rosji. Śruba podatkowa przykrecona została nieznacznie. Jednym słowem przyczyn do smutku żadnych. Najbardziej cieszy p. ministra finansów, iż zapas złota wzrósł do 1846 milionów rubli, a wolna gotowizna do 969 milionów. Co się tyczy papierów — to i w tym względzie jest do zanotowania fakt radosny: udało się wpakować francuzom obligi banku Włociańskiego, których zagranica brać nie chciała dotychczas... uda się więc zapewne wypchnąć i listy zastawne. Kredyt państwowy rosyjski się wzmocnił. Wzrosła i oszczędność ludności. W kasach przybyło w ciągu lat czterech 347 milionów rubli — wkładów... Tych rezultatów, jak również wyników pięcioletniej pracy premier winszuję Dumie. Co do sie-

bie tylko zda się być pesymista, wyrwyją mu się bowiem następujące słowa. „Dla każdego człowieka przychodzi śpiew łabędzi, więc i ja muszę w obliczu Dumy trzeciego zwołania swój śpiew łabędzi odśpiewać. Czy zaś odśpiewam pieśń wiosenną w IV Dumie — to zobaczymy w swoim czasie”. Charakterystycznym jest, że elegijny ustęp owo skreślono w stenogramach — więc pozostało po nim tylko niejasne wrażenie. Nie przytoczyło go też żadne pismo. Dopiero niedyskretna „Now. Wremieni” wydobyla na wierzch niewesołe przewidywania prezesa gabinetu. To wynurzenie jak również życzenie Aleksiejenki, aby następna Duma mogła w sprawie budżetu czemś więcej być niż „pomocnikiem buchaltera”, stanowiły pierwszego dnia debatów najciekawsze momenty. Charakterystycznym wielce dla sytuacji było i to, że gdy na wielkie mowy Stołypina przychodził cały gabinet — w dniu wystąpienia Kowkocowa na ławach ministerjalnych siedzieli tylko Makarow i Charitonow. Reszta ministrów może była znów na balu u p. Szczegłowitowa... Tak... kryzys ministerjalny zdaje się zbliżać bardzo szybko. Dowodzi tego choćby napaść „Now. Wremieni” na optymizm finansowy i gospodarkę Kowkocowa. Obecny minister skarbu umie tylko oszczędzać — pisze organ zaleczony dziś w dużym stopniu od Guczkowa — ale oszczędność nie jest czynnikiem twórczym. Miliony wolnej gotowizny zbierają się za cenę niezaspakajania elementarnych potrzeb państwa. Rosja nie rozwija się normalnie. Gdy przyjdą dni próby, będzie miała pieniądze, ale pod innym względem znów pozostanie tylko na wpół gotowa... Tak biada nacjonalistyczna gazeta — nie badając racji może, lecz głównie w pragnieniu zbyt widocznym pozbycia się jaknajszybciej niemilego sobie następcy Stołypina. I trzeba to przyznać — rząd obecny nie zadowolili w Rosji, zdaje się, nikogo. Bowiem i opozycja występuje przeciw niemu jaskrawo. Czego dowodem mowa Szyngarewa. Tylko, że ten ostatni goził w system, a „Nowoje Wrem.” — w człowieka.

Nie jest to tajemnicą, że jeśli ustąpi Kowkocow, na jego miejsce zasiądzie Szczegłowitow, albo Duronow. Zmiany takiej nikt z lepszych ludzi, oczywiście, nie pragnie. A jednak trudno nie występować przeciw „kursowi” obecnego rządu. P. Kowkocow musi odważyć się na jakieś Coup wyrazne. Bo kunktatorstwem, widać już, daleko nie zajdzie. Jedni chcą zmian na górze, a drudzy na lepsze. Kadet Szyngarew był, oczywiście, rzecznikiem tych ostatnich. Żądał on nietylko mniejszego optymizmu w sprawach ekonomicznych i powiększenia praw kontroli przedstawicielstwa ludowego — żądał poza tem wszystkim oczyszczenia atmosfery politycznej od czynników fatalnych, dziś zatruwających ją zupełnie. Mówił o rozkładowej działalności nacjonalistów, miał śmiałość nazwać Stołypina „po śmierci jeszcze żywym trupem”, mając spadek po nim polityczny na względzie, miał odwagę raz jeszcze napiętnować obstrukcję Rady państwa — i przypomnieć nareszcie, że to, co się dziś dzieje, dzieje się „w wigilję poważnych komplikacji”, kiedy horyzont Europy co chwila ciemnieje, kiedy niezadługo apelować zapewne trzeba będzie do sił ludu, tego ludu, któremu po wojnie japońskiej nie dano nic oprócz wstrzymania reform”. Zdać się też, iż szef rządu obecny ma przed sobą dwie tylko drogi: zepchnąć państwo z martwego punktu i zacząć politykę bardziej wyważoną, lub ustąpić miejsca reakcyjnizmowi w całej pełni. Dalszy przebieg debatów budżetowych będzie przypominał mu tę prawdę bezustanku.

W. B.—ski.

„O UNJI NARODÓW”

Pan K. Martusewicz w artykule swoim: „O unji narodów” polemizował ciekawie z p. W. B.—skim z „Kurjera Litewskiego”, jak również z p. J. H. Zarzucą im, że biorą na serjo „ślizną idylę” Józefa Weyssenhoffa „Soból i Panna”, oraz wierzają w spójnię narodów i w to, że „dusza polska z miłością garnie się do ludu litewskiego”.

P. Martusewicz utrzymuje, że u nas jest przeciwnie i że „ziemianin polak nie bierze żadnego udziału prawie w życiu wieśniaka litewskiego — w jego radościach i smutkach i wspólnej z nim pracy — o ile nie procesuje się z nim o granice” etc. Dalej mówi, jakby odkrywa nowych świątów, że w kółkach rolniczych tyle „można zdziałać w sprawie podniesienia kultury mas i zbliżenia chaty do dworu”, a że w tych kółkach ziemianie udziału czynnego nie biorą. Zarzucą ziemianom „bezwierne obojętność dla najistotniejszych spraw kraju swego” etc. etc.

Z artykułu tego nie można wyrozumieć czego chce autor? Czy go więcej gniewa, iż są ludzie, którzy wierzą, że dusza polska garnie się do ludu litewskiego i że to są tylko „złudzenia romantyczne” — czy też, że społeczeństwo polskie na Litwie „nie umie się zdemokratyzować i że konserwatyzm jego jest beznadziejny”? Nie idzie mi zresztą o wyrażenie stanowiska autora artykułu; chcę tylko rzucić światło faktów dla tych, którym nie raz pusta frazeologia wystarcza, aby prawdę skrzywić, lub jej nie widzieć.

Dawniej — zresztą bardzo niedawno jeszcze, dwory zmuszone były ograniczać swój stosunek z chatą do osobistych potrzeb rolniczych, prawnych i t. p. Z czasem wolno też było zakładać stowarzyszenia zaliczkowo-wkładowe, w których ziemianie nasi, jako lepiej znający rzecz — czynny udział zawsze brali i dotąd biorą. Wolno też było otwierać sklepy spółkowe, spożywcze i rolnicze, w których, przynajmniej w naszej ziemi kowieńskiej, udział ziemian ze strony finansowej i osobistej kierownictwa nieraz się zaznaczył i dotąd zaznacza. Od czasu zaś, gdyśmy się wreszcie doczekali nieco więcej swobody społecznej w naszych stosunkach, ziemianie polacy użyli jej natychmiast dla zbliżenia się do włościan litwinów.

Ciekawą byłaby statystyka szkolek z językiem wykładowym litewskim, utworzonych i utrzymywanych kosztem i staraniem dworów polskich. Każdy niemal dwór większy miał ją u siebie i odpokutował odpowiednio za to niezrozumienie idei wolności i tolerancji! Można by nazwiska i miejscowości wykazać, gdzie uczyło się w szkółce po 300 dzieci litewskich we dworze polskim, który wyszukawał im nauczycieli i nauczycieli z wykładowym językiem litewskim. Pozamykano te szkółki z rozporządzenia władz, albo z obawy przed odpowiedzialnością i karą, która niejednemu z ziemian naszych dotknęła. Nie wspomnę tego dobrowolnie, tak jak dobrowolnie z własnego impulsu i ze zrozumienia swego dla kraju obowiązku te szkółki otwierało!

A teraz dalej:
 W naszej ziemi kowieńskiej istnieje obecnie kilkadziesiąt kółek rolniczych. W większości ich jest kół z ziemian założycieli, kierowników, lub członków czynnych. Obecnie już wyrabia się młoda inteligencja litewska, która praktycznie umie prowadzić te kółka, ale w kwestii postępowych ulepszeń w rolnictwie niema gdzie się zwrócić o radę doświadczoną tylko do większych polskich dworów, nikt inny bowiem w naszym kraju rolnictwo na większą skalę i łącznie z postępowym nie prowadzi. Towarzystwo Rolnicze kowieńskie utrzymuje wyłącznie dla tych kółek rolniczych instruktora agronoma, znającego wybornie język litewski.
 Towarzystwo Rolnicze kowieńskie, przeważnie z polaków ziemian złożone, urządza corocznie ruchome

wystawy rolnicze włościańskie po 3 w każdym powiecie. Całą organizacją tych wystaw zajmują się ziemianie, dobierając sobie do pomocy włościan.

Rząd daje na każdą wystawę po kilkadziesiąt rubli na nagrody, ziemianie zaś rozdają na kilkadziesiąt rubli nagród włościanom w czasie każdej z wystaw. Nagrody są obmyślane tak, aby rozwijały postęp w drobnych gospodarstwach i składają się z lepszych narzędzi rolniczych, nasion i okazów inwentarza ras ulepszonych.

Towarzystwo Rolnicze kowieńskie od dwóch lat urządza w 7 powiatach kilkunastokrotne kursy popularne obojędzenia się z maszynami rolniczymi. Są to wykłady mechaniki, zastosowane praktycznie.

Dalej: od lat trzech Towarzystwo Rolnicze kowieńskie urządza kursy hodowlano-mleczarskie popularne w trzech powiatach: szawelskim, wilkomierskim i nowoaleksandrowskim.

W roku 1910 Towarzystwo Rolnicze kowieńskie urządziło dla włościan gub. kowieńskiej wycieczkę rolniczą, dla obejrzenia wzorowych gospodarstw włościańskich w gub. suwalskiej.

Od trzech lat corocznie zakłada się po dziesięć ogrodów wzorowych u włościan, mieszkających na kolonjach. Z ramienia kowieńskiego Towarzystwa Rolniczego czuwa nad tem instruktorka ogrodnictwa, rząd daje subdyjów, a organizacją tej pracy i dozorem zajmują się ziemianie, członkowie Towarzystwa Rolniczego. Instruktorki specjalni: ogrodnictwa, mleczarstwa, również instruktorka agronomi kolek rolniczych pracują: dwaj pierwsi dla podniesienia nietylko gospodarstw włościańskich i średnich, ale i włościańskich, ten ostatni zaś wyłącznie pracuje dla włościan.

Kilkanaście ogierów rządowych, rozmieszczonych w rozmaitych punktach gubernii, utrzymywanych kosztem ziemian, podnosi hodowlę koni, udostępniając jej ulepszenie przeżawie drobny, włościańskim gospodarstwom.

W roku 1911 Towarzystwo Rolnicze kowieńskie, z funduszu przeznaczonych na ten cel (za staraniem Towarzystwa) przez Departament rolnictwa, zakupiło 38 byków reproduktorów dla podniesienia hodowli bydła u włościan. Rozmieszczono je u włościan mieszkających na kolonjach, pod dozorem ziemian, członków Towarzystwa Rolniczego.

I jeszcze: Towarzystwo Rolnicze kowieńskie wydaje popularne broszury w języku litewskim z dziedzin rolnictwa, ogrodnictwa i hodowli. Powstały te wydawnictwa z prywatnych składek członków Towarzystwa i dziś rozchodzą się tysiącami.

To jest zbiorowa działalność społeczna tych kilku lat, od czasu jak wolno jest robić.

Srodki prywatne na tak szeroka działalność nie wystarczają. Staraniem Towarzystwa Rolniczego otrzymamo więc subdyjów od Głównego Zarządu rolnictwa, z których jedną część obraca się na „wasze“, a pozostałą częśćkalewiednie na „nasze“ dobro. Nie można więc pod jakimś kątem patrzeć twierdzić, że „ziemianin polak nie bierze żadnego udziału w życiu wieśniaka litewskiego i wspólnej z nim pracy“ — to jest fałsz, któremu przeczą fakty!

P. Martusewicz cytując Wyspiańskiego: „Poczuj precz! ty jesteś tyranem“. Sparafrazowałbym to na: „uprzedzenie i ciasnota precz! bo wy oszaniecie robotę z trudem dla dobra ogółu prowadzona“.

Zygmunt Węclawowicz.

niedopuszczenie do głoszenia kazań w jez. litewskim w kościele nakaz, uzupełniamy sprawozdaniem z rozprawy, nadesłanem nam przez jednego z obywateli na sprawie, parafjan nakleń.

Sąd został naznaczony na zasadzie protokółów, sporządzonych przez policję na skutek oświadczenia księży: Jana Burby, proboszcza i J. Ciunajisa, wikarego z Naczy, że agitatorzy polscy pp. Sakowiczowie, Bartoszewicz, Gotowit i inni, w czasie nabożeństwa w kościele, gdy ks. Ciunajis wszedł na kazalnice, by w d. 20 listopada (3 grudnia) 1911 r. wygłosić naukę w języku litewskim, zaczęli czynić hałas nieprzystający, przyczem motali obelgi na obu księżach, grożąc schygnięciem z ambony i t. p.

Na sąd ks. C. nie stanął. Ks. B. zaś, bez zaprzysiężenia wprawdzie, lecz pod powagą sukni kapłańskiej oskarżenie to potwierdził.

W toku rozpraw jednak, cała ta sprawa okazała się w całkiem innym świetle, niż tego życzył sobie ks. B. Przedewszystkiem okazało się, że wielu z oskarżonych o hałas, czynione w kościele, w d. 20 listopada (3 grudnia) 1911 r. wygłosić naukę w języku litewskim, zaczęli czynić hałas nieprzystający, przyczem motali obelgi na obu księżach, grożąc schygnięciem z ambony i t. p.

Na sąd ks. C. nie stanął. Ks. B. zaś, bez zaprzysiężenia wprawdzie, lecz pod powagą sukni kapłańskiej oskarżenie to potwierdził.

W toku rozpraw jednak, cała ta sprawa okazała się w całkiem innym świetle, niż tego życzył sobie ks. B. Przedewszystkiem okazało się, że wielu z oskarżonych o hałas, czynione w kościele, w d. 20 listopada (3 grudnia) 1911 r. wygłosić naukę w języku litewskim, zaczęli czynić hałas nieprzystający, przyczem motali obelgi na obu księżach, grożąc schygnięciem z ambony i t. p.

Na sąd ks. C. nie stanął. Ks. B. zaś, bez zaprzysiężenia wprawdzie, lecz pod powagą sukni kapłańskiej oskarżenie to potwierdził.

W toku rozpraw jednak, cała ta sprawa okazała się w całkiem innym świetle, niż tego życzył sobie ks. B. Przedewszystkiem okazało się, że wielu z oskarżonych o hałas, czynione w kościele, w d. 20 listopada (3 grudnia) 1911 r. wygłosić naukę w języku litewskim, zaczęli czynić hałas nieprzystający, przyczem motali obelgi na obu księżach, grożąc schygnięciem z ambony i t. p.

Na sąd ks. C. nie stanął. Ks. B. zaś, bez zaprzysiężenia wprawdzie, lecz pod powagą sukni kapłańskiej oskarżenie to potwierdził.

W toku rozpraw jednak, cała ta sprawa okazała się w całkiem innym świetle, niż tego życzył sobie ks. B. Przedewszystkiem okazało się, że wielu z oskarżonych o hałas, czynione w kościele, w d. 20 listopada (3 grudnia) 1911 r. wygłosić naukę w języku litewskim, zaczęli czynić hałas nieprzystający, przyczem motali obelgi na obu księżach, grożąc schygnięciem z ambony i t. p.

Na sąd ks. C. nie stanął. Ks. B. zaś, bez zaprzysiężenia wprawdzie, lecz pod powagą sukni kapłańskiej oskarżenie to potwierdził.

W toku rozpraw jednak, cała ta sprawa okazała się w całkiem innym świetle, niż tego życzył sobie ks. B. Przedewszystkiem okazało się, że wielu z oskarżonych o hałas, czynione w kościele, w d. 20 listopada (3 grudnia) 1911 r. wygłosić naukę w języku litewskim, zaczęli czynić hałas nieprzystający, przyczem motali obelgi na obu księżach, grożąc schygnięciem z ambony i t. p.

Na sąd ks. C. nie stanął. Ks. B. zaś, bez zaprzysiężenia wprawdzie, lecz pod powagą sukni kapłańskiej oskarżenie to potwierdził.

W toku rozpraw jednak, cała ta sprawa okazała się w całkiem innym świetle, niż tego życzył sobie ks. B. Przedewszystkiem okazało się, że wielu z oskarżonych o hałas, czynione w kościele, w d. 20 listopada (3 grudnia) 1911 r. wygłosić naukę w języku litewskim, zaczęli czynić hałas nieprzystający, przyczem motali obelgi na obu księżach, grożąc schygnięciem z ambony i t. p.

Na sąd ks. C. nie stanął. Ks. B. zaś, bez zaprzysiężenia wprawdzie, lecz pod powagą sukni kapłańskiej oskarżenie to potwierdził.

W toku rozpraw jednak, cała ta sprawa okazała się w całkiem innym świetle, niż tego życzył sobie ks. B. Przedewszystkiem okazało się, że wielu z oskarżonych o hałas, czynione w kościele, w d. 20 listopada (3 grudnia) 1911 r. wygłosić naukę w języku litewskim, zaczęli czynić hałas nieprzystający, przyczem motali obelgi na obu księżach, grożąc schygnięciem z ambony i t. p.

Na sąd ks. C. nie stanął. Ks. B. zaś, bez zaprzysiężenia wprawdzie, lecz pod powagą sukni kapłańskiej oskarżenie to potwierdził.

W toku rozpraw jednak, cała ta sprawa okazała się w całkiem innym świetle, niż tego życzył sobie ks. B. Przedewszystkiem okazało się, że wielu z oskarżonych o hałas, czynione w kościele, w d. 20 listopada (3 grudnia) 1911 r. wygłosić naukę w języku litewskim, zaczęli czynić hałas nieprzystający, przyczem motali obelgi na obu księżach, grożąc schygnięciem z ambony i t. p.

Na sąd ks. C. nie stanął. Ks. B. zaś, bez zaprzysiężenia wprawdzie, lecz pod powagą sukni kapłańskiej oskarżenie to potwierdził.

W toku rozpraw jednak, cała ta sprawa okazała się w całkiem innym świetle, niż tego życzył sobie ks. B. Przedewszystkiem okazało się, że wielu z oskarżonych o hałas, czynione w kościele, w d. 20 listopada (3 grudnia) 1911 r. wygłosić naukę w języku litewskim, zaczęli czynić hałas nieprzystający, przyczem motali obelgi na obu księżach, grożąc schygnięciem z ambony i t. p.

Na sąd ks. C. nie stanął. Ks. B. zaś, bez zaprzysiężenia wprawdzie, lecz pod powagą sukni kapłańskiej oskarżenie to potwierdził.

W toku rozpraw jednak, cała ta sprawa okazała się w całkiem innym świetle, niż tego życzył sobie ks. B. Przedewszystkiem okazało się, że wielu z oskarżonych o hałas, czynione w kościele, w d. 20 listopada (3 grudnia) 1911 r. wygłosić naukę w języku litewskim, zaczęli czynić hałas nieprzystający, przyczem motali obelgi na obu księżach, grożąc schygnięciem z ambony i t. p.

Na sąd ks. C. nie stanął. Ks. B. zaś, bez zaprzysiężenia wprawdzie, lecz pod powagą sukni kapłańskiej oskarżenie to potwierdził.

W toku rozpraw jednak, cała ta sprawa okazała się w całkiem innym świetle, niż tego życzył sobie ks. B. Przedewszystkiem okazało się, że wielu z oskarżonych o hałas, czynione w kościele, w d. 20 listopada (3 grudnia) 1911 r. wygłosić naukę w języku litewskim, zaczęli czynić hałas nieprzystający, przyczem motali obelgi na obu księżach, grożąc schygnięciem z ambony i t. p.

ma dodaje, że w Ikażni już od dwóch lat istnieje szkoła ludowa, w której dotąd wykładał katechizm nie było.

Wizy paszportowe. Między rzadami: austriackim a rosyjskim ostatecznie doszło do porozumienia w sprawie zniesienia opłat od paszportów zagraniczan. Wizy te były bardzo uciążliwe dla obywateli austriacko-węgierskich, zamieszkałych w Królestwie i Rosji, gdyż np. wyjeżdżając z Warszawy, lub innej miejscowości za paszportem austriacko-węgierskim, do Krakowa, potrzeba było koniecznie bawić tam przez dni kilka zanim zdola się uzyskać wizę na paszport, za pośrednictwem poczty, w konsulacie rosyjskim, mającym siedzibę we Lwowie, lub Wiedniu.

WIADOMOŚCI BIEŻĄCE.

— Kalendarzyk. Dziś, w sobotę — św. Kunegundy Ces., wedl. now. st. — św. Abrahama i Eufrozyny; jutro — św. Kazimierza Króla W., Lucjusza Pm., wedl. now. st. — Józefa z Aramu, Gertrudy.

KRONIKA KOŚCIELNA. — Nabożeństwa: W niedzielę dnia 4 (17) b. m. jako w doroczną uroczystość św. Kazimierza królewicza, patrona diecezji wileńskiej, w kościele katedralnym odbędzie się uroczyste nabożeństwo z wystawieniem i adoracją Przenajświętszego Sakramentu, z naukami i odśpiewaniem po uroczystych kompletach, podczas procesji na nie-sporach, w kaplicy św. Kazimierza, litani i o św. Kazimierzu, oraz hymnu do N. P. M. ułożonego przez św. Kazimierza. Jutrznia o godz. 7, prymaria o godz. 7 i pół, wotywa w kaplicy św. Zimierza o godz. 8 i pół, śm. o godz. 10 i pół, niesporo o godz. 4 po południu. W kościele św. Filipa i Jakóbina, z powodu tegoż święta, a w kościołach: św. Jana, św. Ducha, jako w spoczynku niedziele miesiąca, odbędzie się uroczyste nabożeństwo z wystawieniem Przenajświętszego Sakramentu. W kościołach: św. Jana, św. Mikolaja, Góry Zbawiciela, św. Piotra i Pawła i św. Stefana, po południu odprawione zostaną „Gorzkie żale“. We wszystkich zaś innych kościołach nabożeństwa zwyczajne świąteczne. W poniedziałek, wtorek i środę w kościele katedralnym 40-godzinne nabożeństwo z wystawieniem i adoracją Przenajświętszego Sakramentu, naukami i procesjami podczas sumy i niesporów.

— Rekolekcje dla mężczyzn inteligentnych rozpoczyna się w poniedziałek, 5 (18) b. m. w kościele katedralnym o godz. 7 i pół wieczorem i trwać będą codziennie o tej samej porze w wtorek, środę, czwartek i piątek włącznie ze św. spowiedzią.

— Wiek alumnów. „Osservatore Romano“ zaprzecza kategorycznie pogłoskom o rzekomych projekcjach Watykanu, aby na przyszłość nie przyjmować do seminarjów alumnów, liczących poniżej 28 lat. Zadnego projektu w tym dachu Watykan nie opracowuje.

— Podatek mieszkaniowy. D. 7 (20) b. m. inspektor podatkowy rozesłał plakatami podatku mieszkaniowego wykaz wysokości należonego na nich podatku, przeciwko której w terminie miesięcznym do 7 (20) kwietnia wolno założyć protest do miejskiego urzędu podatkowego.

— Dostawy do wodociągów i kanalizacji. D. 12 (25) marca w Zarządzie miejskim odbędzie się konkurencja na dostawę 4 i pół miliona sztuk cegły prasowanej, która ma być dostarczona na teren w obrębie granic miejskich i poza obrębem tych granic na trakt trocki, gdzie ma być budowany główny kolektor.

— Dnia 14 (27) marca odbędzie się konkurs na dostawę 1200 pudów otowiu do zalewania spojów rur żelaznych.

— Rozpoczęcie robót kanalizacyjnych. Onegdaj na brzegu Wilkiej około

cerkwi Preczyskiej, gdzie ma być położony wylot kanału deszczowego, wbito pierwszy pal. Na głębokości sążnia pod powierzchnią ulicy, przy odkopywaniu miejsca nad brzegiem dla umieszczenia pali, natrafiono na bruk. Odkrycie to daje możność przypuszczać, że niegdyś ulica nadbrzeżna rzeki Wilkiej była położona o tyle niżej.

— Zaznaczyliśmy w tych dniach pogłoskę, że kra powalita i uniosta wbito już pale. Sprawa przedstawia się nieco inaczej. Pierwszy pal, jak zaznaczono wyżej, został wbity dopiero onegdaj. Kra zaś powalita tylko kolki pomocnicze, którymi było wyznaczone miejsce, gdzie miało stanąć rusztowanie dla umieszczenia na niem kafaru.

— Zatwierdzenie preliminarzów. Wydział rządu gubernialnego do spraw miejskich zatwierdził preliminarze miast Smorgoń, Dzisiny i Wilejki.

S A D Y.

— Odroczenie spraw. Wczoraj sąd okręgowy bez udziału przysięgłych miał rozpatrywać pięć spraw prasowych, wytoczonych p. Napoleonowi Roubie, b. redaktorowi odpowiedzialnemu „Kurjera Wileńskiego“. Sprawy wszakże zostały odroczone, z przyczyny niestawienia się oskarżonego, który poważnie zapadł na zdrowiu.

— Za powyższych spraw pięciu trzy zostały zakwalifikowane z mocy 3 p. 1034¹ art. ustawy o karach, a dwie pozostałe — z mocy 2 cz. 1024 art. tejże ustawy.

— Za opór władzy. W kwietniu r. 1911 do wsi Zyndule w gm. szyrwinickiej, przybyli wójt tejże gminy w towarzystwie urzadnika i starosty w celu odebrania od gospodarzy Astyków, na zasadzie uchwały sądu gminnego, o brębu gruntu z domem, nieprawie zajętego przez Astyków i oddania we władanie Teofilii Astykowej i jej córkom. Wtedy Ludwik, Mikolaj, Stanisław i Tekla Astykowie rzucili się na przybyłych, zbili urzadnika, zerwali znaki urzędowe z pierś wójta i starosty i t. d. Sąd okręgowy wileński bez udziału sędziów przysięgłych onegdaj skazał za opór władzy Ludwika, Mikolaja i Stanisława Astyków na 9 miesięcy i Teklę Astykową na 2 miesiące więzienia.

— Za palenie w przedziale dla niepalących. Referent wileńskiego sądu pokoju 2 cyrk., Bartoszewicz, jadąc do Wilna w przedziale dla niepalących w wagonie klasy 3-iej, zapalił papierosa. Gdy zaś zwrócił mu na to uwagę kupiec Krawiec, Bartoszewicz wymyślał go i obraził czynnie. Sędzia pokoju 3 cyrkulu m. Wilna skazał go za to na 16 rb. kary.

TEATR, MUZYKA I SZUKA. — Z „Lutni“. W niedzielę 4 (13) marca po południu — przedstawienie popularne (od 19 kop.) „Wróble“; wieczorem „Frydjon“ Z. Krasieńskiego. Bilety do nabycia codziennie 7 — 9 w. w kancelarji „Lutni“.

— Koncert religijny w „Lutni“. Najbliższy koncert „Lutni“ przypadający na d. 10 (23) marca (sobota) będzie beneficjnym wieczorem kierowników muzycznych pp. Wyleżyńskiego i Leśniewskiego. Zwyczajem przyjętym w wielu środowiskach muzycznych na czas postu koncert ten będzie miał program złożony z utworów o nastroju odpowiednim przy udziale znanych solistów i solistek, oraz powiększonej orkiestry i zespołów chórnych. Zaciekawienie budzi koncert na organy Rheinbergera, rodzaju kompozycji dotąd nie produkowanej w Wilnie.

— Bilety nabywać można od poniedziałku w kancelarji „Lutni“ 7—9 w.

— „Teczka“. Doroczne przedstawienie na korzyść „Tow. ochrony kobiet“ odbędzie się w dniu 6 (19) b. m., t. j. we wtorek nadchodzący. W program włączono wiele atrakcji, aby wieczór ten jaknajbardziej urozmaicił. W części pierwszej pp. Leńska, Oranowski i Renard odegrają przesłany obrazek dramatyczny M. Gawalewicz. W części drugiej koncertowej usłyszymy przedewszystkiem p. Zofię Bortkiewiczową, która zjednała sobie takie uznanie na tegerocznym „Achu“. W tejże części p. Leńska odpiewa kilka piosenek ulubionych przez publiczność, a następnie usłyszymy po raz pier-

wszy w Wilnie znakomitego tenora polskiego p. S. Orzelskiego, znanego opetomanem z występów w medjołańskiej „La Scall“, w operach peszteńskich i warszawskiej, gdzie w roku przeszłym zbierał takie laury w „Lohegrinie“. Na zakończenie wieczoru daną będzie pantomina fantastyczna p. t. „Wampir“, oprócz tego przywrętać będzie zawsze atrakcyjny kwartet George'a.

— Zajęcie w rządowej szkole rysunkowej. „S. Z. Z.“ opisuje zajęcie, jakie miało miejsce we czwartek w rządowej szkole rysunkowej, której dyrektorem, na miejsce zmarłego Trutniewa, został mianowany p. Julianin. Dnia tego p. J. miał objąć szkołę. Gdy przyszedł, nie było jeszcze art-mal. Rybakowa, pomocnika dyrektora. Uczniowie starszej klasy byli już w komplecie i jeden z nich zapytał p. J., czy to on został kierownikiem szkoły. Na otrzymaną odpowiedź twierdzącą uczniowie oświadczyli, że niechcą mieć go za nauczyciela i wszyscy demonstracyjnie szkołę opuścili. P. Julianin ze szkoły pojechał wprost do kuratora okręgu nauk.

R Ő Z N E. — Kiermasz trzdyniowy S-to kazimierski na placu Łukiskim rozpocznie się w niedzielę.

— Zawieszenie wydawnictwa. Wszedł numer zwiększony miesięcznika „Słowo i Czyn“ za kwartał IV roku ubiegłego. Redakcja zawiadamia, że na razie wydawnictwo swe zawiesza, ideom przez siebie głoszonym za jednak wyraz w specjalnej „Bibliotece“, tomikami w pewnych odstępach czasu wydawanej. Zeszyt przedstawia się okazale. Prócz słowa pożądanego, znajdujemy dokończenie dwóch prac: „Hoene Wroński i jego mesjanizm“ ks. A. D., „Słowa do starszych w narodzie polskim“ ks. B. Miromira i „O nowy program akcji katolickiej odrodzenia ewangelicznego“ St. M-skiego, oraz artykuły następujące: „W rocznicę zgonu“ (ks. Waryżynka) T. Miśkiewicza, „Czego świat szuka“ A. K., „Przyjźdź Królestwo Twoje“ Z. K., „O modernizm religijny“ A. K., „Geneza mesjanizmu polskiego“ S. Cywińskiego, „Co człowiekowi chrześcijańskiemu czynić należy“ A. Tyszyńskiego, „Lamcha Sabachtani“ (z powodu utworu Emmy Jeleńskiej) Z. K., „Prąd“ w Warszawie. — Z piśmiennictwa — Myśli. — W ślady Chrystusa Es. Em.

WYPADKI. — Czula kochanka. Leon Drożyński, lat 43, po powrocie do domu przy ul. Tatarskiej skrzył się krewnym, że go zbija kochanka Anna Kejze. Nazajutrz Drożyńskiego znaleziono żywym, na głowie trupa znaleziono siniaki, wobec czego kochankę aresztowano.

— Pogotowie ratunkowe wczoraj było czynne w 14 wypadkach, w tej liczbie 3 wyjazdów na miasto i 11 opatrunków na stacji Pogotowia.

— Przyjechali do Wilna: (Hotel Bristol): ob. Jan Jaroszyński, niem. pod. Jerzy Witner, ob. Antoni Lerent, kup. Paweł Iwanow, inż. Aleksander Szall, niem. pod. Andrzej Zilbersztern, niem. pod. Szymon Grynberg, ob. Sergiusz Matwiejcz, ob. Gustaw Wojniłowicz.

(Hotel Europejski): ob. Tekla Popowicza, ob. Tadeusz Klimowicz, min. rz. roln. Piotr Chudini, inż. Elżbieta Muraszko, bar. Henryk Holstzajn, ob. Wojciech Iwanowicz, ob. Juliusz Karpiński.

(Hotel S-t Georges): mec. Mikolaj Markiewicz, mec. Aleksander Dobryński, ob. Franciszek Sehański, ob. Oskar Grynberg, ob. Olgierd Gordziakowski, ob. Michał Aniszynski, pulk. Konstanty Suchowski.

PROWINCJA. — MIŃSK. — Z zalognej karty. D. 27 lutego (11 marca) przybył do Mińska generał Joachim Wafkowicz, ziemianin borysowski, a we dwa dni potem zmarł, trawiony długotrwałą chorobą. Ostatnio był naczelnikiem żelugni na Dnieprze, w okręgu kijowskim. Po nabożeństwie, odprawionem w kościele katedralnym, zwłoki odwie-

— Wiesznow, pow. oszmiański. Pożar fabryki tabaczniczej Nuchima Romma, uszkodził gmach i niektóre maszyny, zapas tytoniu i nieruchomości. Wartość wynosi 13,500 rb. Fabryka ubezpieczona w „Salamandra“ 24,700 rb.

— Szawle (kor. wł.). D. 4 (17) marca odbędzie się nie zebranie członków szawelskiej T-wa wzajemnego kredytu i wyczerpał prezesa. Nazajutrz takież od-

— Wiesznow, pow. oszmiański. Pożar fabryki tabaczniczej Nuchima Romma, uszkodził gmach i niektóre maszyny, zapas tytoniu i nieruchomości. Wartość wynosi 13,500 rb. Fabryka ubezpieczona w „Salamandra“ 24,700 rb.

— Szawle (kor. wł.). D. 4 (17) marca odbędzie się nie zebranie członków szawelskiej T-wa wzajemnego kredytu i wyczerpał prezesa. Nazajutrz takież od-

— Wiesznow, pow. oszmiański. Pożar fabryki tabaczniczej Nuchima Romma, uszkodził gmach i niektóre maszyny, zapas tytoniu i nieruchomości. Wartość wynosi 13,500 rb. Fabryka ubezpieczona w „Salamandra“ 24,700 rb.

— Szawle (kor. wł.). D. 4 (17) marca odbędzie się nie zebranie członków szawelskiej T-wa wzajemnego kredytu i wyczerpał prezesa. Nazajutrz takież od-

— Wiesznow, pow. oszmiański. Pożar fabryki tabaczniczej Nuchima Romma, uszkodził gmach i niektóre maszyny, zapas tytoniu i nieruchomości. Wartość wynosi 13,500 rb. Fabryka ubezpieczona w „Salamandra“ 24,700 rb.

— Szawle (kor. wł.). D. 4 (17) marca odbędzie się nie zebranie członków szawelskiej T-wa wzajemnego kredytu i wyczerpał prezesa. Nazajutrz takież od-

— Wiesznow, pow. oszmiański. Pożar fabryki tabaczniczej Nuchima Romma, uszkodził gmach i niektóre maszyny, zapas tytoniu i nieruchomości. Wartość wynosi 13,500 rb. Fabryka ubezpieczona w „Salamandra“ 24,700 rb.

— Szawle (kor. wł.). D. 4 (17) marca odbędzie się nie zebranie członków szawelskiej T-wa wzajemnego kredytu i wyczerpał prezesa. Nazajutrz takież od-

— Wiesznow, pow. oszmiański. Pożar fabryki tabaczniczej Nuchima Romma, uszkodził gmach i niektóre maszyny, zapas tytoniu i nieruchomości. Wartość wynosi 13,500 rb. Fabryka ubezpieczona w „Salamandra“ 24,700 rb.

— Szawle (kor. wł.). D. 4 (17) marca odbędzie się nie zebranie członków szawelskiej T-wa wzajemnego kredytu i wyczerpał prezesa. Nazajutrz takież od-

— Wiesznow, pow. oszmiański. Pożar fabryki tabaczniczej Nuchima Romma, uszkodził gmach i niektóre maszyny, zapas tytoniu i nieruchomości. Wartość wynosi 13,500 rb. Fabryka ubezpieczona w „Salamandra“ 24,700 rb.

— Szawle (kor. wł.). D. 4 (17) marca odbędzie się nie zebranie członków szawelskiej T-wa wzajemnego kredytu i wyczerpał prezesa. Nazajutrz takież od-

— Wiesznow, pow. oszmiański. Pożar fabryki tabaczniczej Nuchima Romma, uszkodził gmach i niektóre maszyny, zapas tytoniu i nieruchomości. Wartość wynosi 13,500 rb. Fabryka ubezpieczona w „Salamandra“ 24,700 rb.

21) KAZIMIERZ PRZERWA-TETMAJER.

Koniec epopei Napoleońskiej.

— Zle — mrucał jadący obok porucznika Kolskiego czterdziestopięcioletni rotmistrz ulański, Zaremba, z Galicji.

— Co pan mówisz, panie rotmistrzu? — zapytał Kolski.

— Nie. Cesarz spadł z konia przed Niemnem, burza powitała go za Niemnem — zle to wroży.

— Żeby lepiej siedział, a gorzej myślał, to przede-wszystkiem my bismy tu dziś nie jechali — rzekł Kolski. Zaremba odpowiedział mu pochmurnie:

— Otóż to, a to się dopiero pokaże, czy dobrze, że jedziemy.

— Jakto!! — wykrzyknął Kolski prawie oburzony. — Lękam się, aby nasza zła gwiazda nie pociągnęła za sobą gwiazdy Napoleona.

Miał pod bokiem ulańców polskich. Wpław! Szukać brodu!

Ruzał na arabie z skoku we wzdętą powodzią rzekę adjutant Eustachy Sanguszko, woda przysła i poszedł za nim szwadron ulańców. Wezbrany prąd począł rwać konie, w złomkach zwalonego mostu poczęły się plątać. Groza ogarnęła armię na brzegu.

Cesarz zsiadł z konia, w butach wszedł do wody i krzyczał: w górę! pod prąd! — a saperów rozkazał posłać z pomocą.

Obalił z koniem prąd podporucznika Trzezińskiego; wzniosł Trzeziński tonące ramię do góry, krzyknął vive l'empereur! — i porwała go rzeka.

— Vive l'empereur! — zawołał ulan, któremu fala metna zalewała usta i pogrążył się w głębi.

— Niech żyje cesarz! — zabrzmiało ponuro tu i tam z nad huczącą rzeki. Tonęli. Nim się wydarli, kilkunastu zginęło.

W niemej grozie patrzyła na to armja, na brzegu Wilji.

Tak polscy ulani szukali brodu dla Napoleona.

Mirskiej się go żal zrobiło; kazada stanąć i zagwołała.

— Hej, wasze! A daleka droga? Wędrowiec zatrzymał się, popatrzał, uśmiechnął, ale nie odpowiedział.

— Daleka droga? — powtórzyła Mirska. — Czy głuchy?

Wędrowiec znnowu się uśmiechnął, a uśmiech miał dobrego dziecka i zaprzeczyl głową.

— Czy niemy?

Skinął głową potakująco.

— Jądę do Wilna — mówiła Mirska — jeżeli ci tam droga, to siadaj na wóz z rzeczami; ot tam z lasu wyjeżdża.

Wydziął istotnie z lasu duży wóz z kuframi, również w czwórce okazywałych szpaków zaprzężony. Kolo niego kilku konnych dworskich hajduków ze strzelbami przez ramie, z pistoletami w ostrach i kordelasami przy boku.

Wędrowiec uklonił się i podziękowawszy wdzięcznym uśmiechem, wstąpił na uczynione mu na rozkaz paui miejsce na wozie, na którym, oprócz woźnicy, jechały dwie służące, panna szalna i pokojówka.

Mirska kazala ruszać.

Wiedchano w bagna.

Ciężkie one były do przebycia zawsze, po deszczach stawały się poprostu trudne.

zobranie T-wa rolniczego i również... z wyjątkiem... w Warszawie...

Dniownik donosi, iż poseł od ludności... w Warszawie, Aleksiejew...

Wiedeń. Minister spraw zagranicznych... oświadczył, że nie ma prawdopodobieństwa...

Wniosek, że hańbą byłoby dla przedstawieli... rosyjskiego podległości...

Przypominamy Sz. Prenumeratorom, że czas odnowić... płać na kwartał II 1912 r.

Najważniejsze wiadomości. Szczegóły w tekście. Senat nieuwzględnił skargi J. E. Biskupa...

Wiedeń. Minister spraw zagranicznych... oświadczył, że nie ma prawdopodobieństwa...

Przywrócenie patriarchy. Rzecznik otrzymał wiadomość, że pomimo...

Przywrócenie patriarchy. Rzecznik otrzymał wiadomość, że pomimo...

Przywrócenie patriarchy. Rzecznik otrzymał wiadomość, że pomimo...

Przywrócenie patriarchy. Rzecznik otrzymał wiadomość, że pomimo...

Przywrócenie patriarchy. Rzecznik otrzymał wiadomość, że pomimo...

Wiedeń. Minister spraw zagranicznych... oświadczył, że nie ma prawdopodobieństwa...

Przywrócenie patriarchy. Rzecznik otrzymał wiadomość, że pomimo...

Przywrócenie patriarchy. Rzecznik otrzymał wiadomość, że pomimo...

Przywrócenie patriarchy. Rzecznik otrzymał wiadomość, że pomimo...

Przywrócenie patriarchy. Rzecznik otrzymał wiadomość, że pomimo...

Przywrócenie patriarchy. Rzecznik otrzymał wiadomość, że pomimo...

Wiedeń. Minister spraw zagranicznych... oświadczył, że nie ma prawdopodobieństwa...

Przywrócenie patriarchy. Rzecznik otrzymał wiadomość, że pomimo...

Przywrócenie patriarchy. Rzecznik otrzymał wiadomość, że pomimo...

Przywrócenie patriarchy. Rzecznik otrzymał wiadomość, że pomimo...

Przywrócenie patriarchy. Rzecznik otrzymał wiadomość, że pomimo...

Przywrócenie patriarchy. Rzecznik otrzymał wiadomość, że pomimo...

Wiedeń. Minister spraw zagranicznych... oświadczył, że nie ma prawdopodobieństwa...

Przywrócenie patriarchy. Rzecznik otrzymał wiadomość, że pomimo...

Przywrócenie patriarchy. Rzecznik otrzymał wiadomość, że pomimo...

Przywrócenie patriarchy. Rzecznik otrzymał wiadomość, że pomimo...

Przywrócenie patriarchy. Rzecznik otrzymał wiadomość, że pomimo...

Przywrócenie patriarchy. Rzecznik otrzymał wiadomość, że pomimo...

Wiedeń. Minister spraw zagranicznych... oświadczył, że nie ma prawdopodobieństwa...

Przywrócenie patriarchy. Rzecznik otrzymał wiadomość, że pomimo...

Przywrócenie patriarchy. Rzecznik otrzymał wiadomość, że pomimo...

Przywrócenie patriarchy. Rzecznik otrzymał wiadomość, że pomimo...

Przywrócenie patriarchy. Rzecznik otrzymał wiadomość, że pomimo...

Przywrócenie patriarchy. Rzecznik otrzymał wiadomość, że pomimo...

Wiedeń. Minister spraw zagranicznych... oświadczył, że nie ma prawdopodobieństwa...

Przywrócenie patriarchy. Rzecznik otrzymał wiadomość, że pomimo...

Przywrócenie patriarchy. Rzecznik otrzymał wiadomość, że pomimo...

Przywrócenie patriarchy. Rzecznik otrzymał wiadomość, że pomimo...

Przywrócenie patriarchy. Rzecznik otrzymał wiadomość, że pomimo...

Przywrócenie patriarchy. Rzecznik otrzymał wiadomość, że pomimo...

Wiedeń. Minister spraw zagranicznych... oświadczył, że nie ma prawdopodobieństwa...

Przywrócenie patriarchy. Rzecznik otrzymał wiadomość, że pomimo...

Przywrócenie patriarchy. Rzecznik otrzymał wiadomość, że pomimo...

Przywrócenie patriarchy. Rzecznik otrzymał wiadomość, że pomimo...

Przywrócenie patriarchy. Rzecznik otrzymał wiadomość, że pomimo...

Przywrócenie patriarchy. Rzecznik otrzymał wiadomość, że pomimo...

Wiedeń. Minister spraw zagranicznych... oświadczył, że nie ma prawdopodobieństwa...

Przywrócenie patriarchy. Rzecznik otrzymał wiadomość, że pomimo...

Przywrócenie patriarchy. Rzecznik otrzymał wiadomość, że pomimo...

Przywrócenie patriarchy. Rzecznik otrzymał wiadomość, że pomimo...

Przywrócenie patriarchy. Rzecznik otrzymał wiadomość, że pomimo...

Przywrócenie patriarchy. Rzecznik otrzymał wiadomość, że pomimo...

Wiedeń. Minister spraw zagranicznych... oświadczył, że nie ma prawdopodobieństwa...

Przywrócenie patriarchy. Rzecznik otrzymał wiadomość, że pomimo...

Przywrócenie patriarchy. Rzecznik otrzymał wiadomość, że pomimo...

Przywrócenie patriarchy. Rzecznik otrzymał wiadomość, że pomimo...

Przywrócenie patriarchy. Rzecznik otrzymał wiadomość, że pomimo...

Przywrócenie patriarchy. Rzecznik otrzymał wiadomość, że pomimo...

natowi odpowiedź odmowną. Wobec tego senat postanowił za bierny opór usunąć Nordlunda ze stanowiska na sześć miesięcy i podobną karę nałożyć na Ernorta.

Socjalno-demokracja rosyjska. Z Paryża do pism petersburskich donoszą, że wśród zakordonowanych socjalnych demokratów panuje wielkie rozdźwięczenie z powodu projektu Lenina utworzenia nowej wszechrosyjskiej partii socjalno-demokratycznej.

Wydobycie łoża zatopionej. Z Londynu donoszą: Odnajdy wydobyto z głębi morza angielską łódź podwodną A 3, która w dniu 2 lutego zatopiona wraz z załogą. Łódź została przewieziona do Portsmouth, gdzie mają się odbyć badania w celu stwierdzenia przyczyny katastrofy.

Numer telefonu jako adres. Zarząd poczt angielskich, dążący stale do uprzywilejowania i ułatwienia komunikacji pocztowo-telegraficznej, wprowadził obecnie innowację, którą zapewne będą starały się naśladować inne państwa europejskie.

w wewnętrznej komunikacji telegraficznej angielskiej dopuszczone zostaje podawanie numeru telefonu jako adresu. Obniżenie wpływów telegraficznych przez wprowadzenie takich skróconych adresów, pokryte zostanie zwiększeniem się ilości telegramów. Prawdopodobnie wzrosną również liczba telefonów.

Lotnik posłem. Słynny lotnik francuski Vedrines, który, jak wiadomo, przeleciał nad Pirenejami, odbywając podróż napowietrzną z Paryża do Madrytu, przyjął ofiarowaną mu kandydaturę na posła z departamentu Aube do parlamentu francuskiego.

Dalsze sprawozdania Amudsen. Londyńska „Daily Chronicle” podaje dalszy ciąg sprawozdania Amudsen, który oświadcza, że podczas całej podróży ani on, ani jego towarzysze nie używali wcale alkoholu. Amudsen porobił podczas podróży mnóstwo zdjęć fotograficznych, które znajdują się obecnie w Hobart. Na biegunie południowym, w punkcie, nazwanym przez nich „Framhaim”, zbudowali podróżnicy chatę, w której przygotowali wszystko na przyjęcie przyszłej wyprawy do bieguna południowego.

W. P. M. R. w Archang. Najlepiej przesłać list do redakcji „Prawy”, lub „Nowej Gazety” w Warszawie. Wymienianie ulicy zbyt częste. J. Z. powodu nawału materiału nowelka drukowana być nie może. W. W. parafianie nowoświeciance. Artykułów bezimiennie nadsyłanych, nie drukujemy. Nie potrzebujemy aż 4 tysięcy podpisów, wystarczyłoby kilka.

na południe wysunięty punkt ziemi, do którego Schackleton nie dotarł.

Odpowiedzi Redakcji.

W. P. Tukało w Moskali. Zapisy na członków Ligi przyjmują jej oddziały w Wilnie i Mińsku. W sprawie kursów mleczarsko-bodowlanych prosimy się zwrócić do sekretariatu T-wa rolniczego w Mińsku, które projektuje istnienie urzędzenie kursów.

W. P. Aleksander J. Konieczne jest uzyskanie przedtem uwolnienia od poddaństwa rosyjskiego, o ile Sz. Pan pragnie kiedykolwiek wrócić do kraju. Najlepiej zwrócić się do któregoś z adwokatów, nie jest to bowiem procedura łatwa.

W. P. X. D. W. Można było najlepiej zwrócić się do bezpośrednio zainteresowanej redakcji.

W. P. Am. Sw. w Wiaz. Sądymy, że byłoby najskuteczniej przesłać podobne uwagi wprost do wiadomej redakcji warszawskiej.

Jednemu z prenumeratorów. Nie zamieszczamy z zasady rzeczy niepodpisanych, choćby dla naszej tylko wiadomości. Sygnalizowanie podłudnia za pomocą wyszrału na istnienie dobre strony, ale rozspychanie ruin w miastach, w których nie strzeżają, nie zbija jeszcze argumentu o szkodliwość pod tym względem wyszrału z góry Zankowej.

W. P. M. R. w Archang. Najlepiej przesłać list do redakcji „Prawy”, lub „Nowej Gazety” w Warszawie. Wymienianie ulicy zbyt częste.

J. Z. powodu nawału materiału nowelka drukowana być nie może. W. W. parafianie nowoświeciance. Artykułów bezimiennie nadsyłanych, nie drukujemy. Nie potrzebujemy aż 4 tysięcy podpisów, wystarczyłoby kilka.

NA WPISY.

Do redakcji naszej zjawia się bardzo liczny zastęp młodzieży niezadowolonej z pomocy na opłacenie wpisu, aby w dalszym ciągu się kształcić. Wszelkim atoli próbom na razie, niestety, musimy odmówić, bo kasa „Ofiar na wpisy” nie posiada żadnych funduszy zapasowych. Zwracamy się przeto z wezwaniem gorącym o jaknajśpieszniejsze nadsyłanie nam taskowych ofiar, pośpiech ten bowiem da nam możność zapobiedz niejednej wielkiej klęsce życiowej, jaką jest bezwarunkowo konieczność przerwania nauki z powodu braku kilkunastu rubli na opłacenie prawa uczenia się.

OFIARY

Złożone w Administracji „Kurjera Litewskiego”.

Ku uczczeniu ś. p. Henia Chrzastowskiego Ina i Józio M. na naukę jez. polskiego 1 rb. Na wpisy: Jan Wojdajt 3 rb., Aleksandra i Resytul Sumorokow z zamiast wienca na grób ś. p. Zofji Sroczyńskiej 10 rb. Na „Pows. i Pracę” bezimiennie 4 rb. Zygmuntość Karpowiczowie z zamiast wienca na grób ś. p. matki Józefy Karpowiczowej na wpisy 5 rb., na naukę jez. polskiego 5 rb., na „Pows. i Pracę” 5 rb. Na wpis dla 3 synów wdowy Z. Bujkowa 2 rb., A. Z. 10 rb. Dla Romanowskiej z siostrami: M. A. 5 rb., Idalja Łopattowa 3 rb. Na naukę jez. polskiego: S. K. 5 rb.

GIEŁDA.

Telegramy Handlowe Fel. Agencji Telegraficznej.

Petersburg, d. 2 (15) marca 1912 r.

Table with exchange rates for various currencies and commodities like wheat, oil, and flour. Includes items like 'zwartościami dywidendowemi', 'papierami lokacyjnymi', 'promiolkami', etc.

Notowania Wileńsk. Banku Ziemińskiego. 4 1/2% listy zast. Wil. Ban. Ziem. Akcje Wil. Banku Ziem. prop. 600.

CENY ZBOŻA.

Table with grain prices for various types of wheat, rye, and flour. Includes items like 'Doniesienia telegraficzne Ag. Fel.', 'Pezenica na termin bliższy', 'Żyto na termin bliższy', etc.

SIENNICKI. rzutowe oryginalne ECKERTA uniwersalne na 8, 10 i 12 stóp. Rzędowe talerzowe „SUPERIOR” na 7, 9, 12, 16 i 20 rzędów. Rzędowe radełkowe „SUPERIOR” na 13, 15 i 17 rzędów. Koniczynowe ręczne (taczkowe) Kronna i Eckerta. „Planeta” ręczne ogrodowe №№ 1, 2, 3, 4 i 25-ty. Do nawozów sztucznych „Westfalja-Goljat” i „Obotrit” POLECA ZYGMUNT NAGRODZKI w WILNIE. ul. Zawalna № 11. 16196

№ 4711. TŁUSTY PUDER. Najidealniejszy środek do osiągnięcia najpiękniejszej barwy skóry. Niezastąpiony, jako puder na balo, w salonie i wogóle w dzied i w nocy. Doskonale przyłga do skóry i jest zupełnie nieszkodliwy. We własnym interesie, przy nabywaniu trzeba się przekonać, że istotnie otrzymamy „Tłusty puder № 4711”. № 4711 jest prawie zatwierdzony. — Pudełko 30 kop. Ferd. Müllers. Perfumeria № 4711. Kolonia, Ryga. Dostawa Dworu Jego Cesarskiej Mości Cesarza Wszechrosji.

Wyszedł № 10-ty tygodnika „PRZEGLĄD WILEŃSKI”. Zawiera: „Sól ziemi” — L. A. Przemysł i klasy społeczne — M. Römra. Listy z Warszawy — P. M. Z doby Kollatjowskiej — I. Sorokowicz. Jubileusz Skargi. Król Duch (wiersz) — W. Niedziałkowskiej. Białkie a pleznanne — bh. O czem skrzeszy plotka — Quisa. Nasz doświadczony bywalec teatralny. Moniści polscy. Jerzy Goul i syndykalizm. Korespondencje. Na widnokręgu. Kronika. — Odcinek: „W budzie” — I. Augustynowicza. Nabywać można w sprzedaży ulicznej, w księgarniach i administracji pisma (prospekt 8-to Jerski 15 m. 26. Prenumerata wynosi rocznie 7 rb., kwartalnie 1 rb. 75 k., z przesyłką). 17270

HOTEL PENSIJONAT CECYLJI WITOWSKIEJ. Sienna 5, w Warszawie. Telefon 114-42. Urządzony z komfortem nowoczesnym. Elektryczność. — Winda. 730. Przeciw kaszlowi i chrypcy lekarze polecają FAY'A. Prawdziwe Sodeńskie Mineralne Pastyli. Żądać we wszystkich aptekach i składach aptecznych. 719

SANATORJUM i Zakład Wodoleczniczy spec. chorych NERWOWYCH D-ra KUPCZYKA, Kraków, Szujskiego 11. 11415. FABRYKA KAS OGNIOTRWAŁYCH LEON GILL i S-ka. Warszawa, Dobra 12, tel 134-83. Wielki wybór kas specjalnie dla instytucji pożycz.-oszczędnościowych, kościołów itp., szafkowi i do wmurowania. Spec. nowowynal. przyrząd alarmujący, zatwierdz. przez Ministerjum. 1028

Księgarnia LEONA IDZIKOWSKIEGO w Kijowie. (Oddział: Warszawa, Marszałkowska 119). Poleca następujące nowości powieściowe: Grzech miłości. Zaszumiły pióra. Nowe powieści przez St. J. Wrzesna. — Autor poświęca ją: „Smutnym, porzuconym duszom kobiecym — i tym, co z miłości leżą bezwiednie w przepaść...”. Cena rb. 1.20. Wyd. II. Cena rb. 1.50. JEGO ŻARŁOCZNA MOŚĆ — BURAK... Szkice Ukraińsko-Kontraktowe przez Hrabiego Adama Rzewuskiego. Cena rb. 1.—. Kompletny katalog (w wielkim formacie) książek beletrystycznych za ostatnie 6 lat oraz kompletny spis, tak nowych jak i dawniej wydanych komedyj i sztuk dla teatrów amatorskich z oznaczeniem ilości osób, biorących w grę udział wysłać się na żądanie gratis i franco. 16437

WYSTAWA. Najnowszych maszyn i narzędzi rolniczych, jaką urządziliśmy w wielkiej hali, przy ul. Miodowej 4 w Warszawie, oraz w SKŁADZIE WILEŃSKIEGO ODDZIAŁU, zaakomicie płatniaki rolnikom wybór potrzebnej na sezon wiosenny maszyny czy narzędzia. Obejście nie nie kosztuje, a opłaci się z pewnością. NAJNOWSZE MODELE PŁUGÓW SACKA. Jedno, 2, 3 i 4-skitbowych z pogłębiaczami Bipparta. Kółka hermetyczne. Ołbrzymi wybór do wszelkich celów. Siewniki rzędowe radełkowe i TALERZOWE, a także rzutowe SACKA. Kultywatory sprężynowe „Ślązak” własnego wyrobu, odznaczone wieloma złotymi medalami, 9 i 5 zębów 6527. Brony sprężynowe WOODA. Brony polowe, łukowe, talerzowe. Walce. Ugniatacze Campbella. Opisy i cenniki na żądanie darmo. TOWARZYSTWO AKCYJNE Tadeusz Kowalski i A. Trylski. WILNO, 8-to Jerska 32. WARSZAWA, Miodowa 4.

Pastilles de Tamar Indien GRILLON. Rozwalnijający i odświeżający owoc PRZECIW ZATWARDZENIU. prawdziwy indyjski Tamar Grillon'a, aplekarka paryjskiego, sprzedaje się w dużych pudełkach po 12 i w małych po 6 pastylek. Wymagać na każdym pudełku podpisu: Znajduje się we wszystkich aptekach i składach aptecznych. 12615

LECZNICA UDZIAŁOWA w Wilnie, przy pr. 8-to Jerski 22. Telefon 820. Lekarzy: Burbo, Domaszewicz, Hanusowicz, Jablonowski, Majewskiego, Matulajisa, Sumorka, Syciński, Safarewicz, Szepeńskiego i Szalewicz. 134151. STALE ŁÓŻKA w zakresie wszystkich specjalności. Osobny oddział dla potocznych. Nie przyjmuje się chorych ostrożeńskich i umysłowych. AMBULATORJUM. — Gabinet elektro-terapeutyczny.

Instytut Politechniczny Strelitz. Wydziały: Budowy maszyn, elektrotechniki, Budownictwa, Inżynierii, ogólnego i węższego, konstrukcyjne, żelazno-betonowe, mierzniwa. Skrócone metody nauki. Wiadomości należy drogą pocztową lub stąd przysłać mogą być załączone na podstawie egzaminu. Własne podręczniki do nauki. Po skotczeniu stopnia inżyniera, architekt. Programy darmo. Dyrekcja. 7308

WSPÓLNIK. czynny, z kapitałem 12 do 15000 rb. potrzebny do rozszerzenia interesu handlowego. Wyłączone przedstawicielstwo na Rosję i taryfę zagraniczanego, mającego zapewniony zbyt. Wiadomość: Zandarmski № 3 m. 3 od 5 do 7 po poł. 16313. Poszukuję 2-ech jasných POKOI — z osobnym wejściem — Oferty pisemnie adres: Centr. Biuro ogłoszeń L. i E. Meitzl i S-ka, ul. Wielka 38, dia „Sz.”. 17289. Z kapitałem 100000 do 150000 rb. poszukuję majątku ziemskiego. 16310. Adres: Juljan Krewer, Wilno, Gubernatorska 10, telef. 890. K. DREWITZ i SYN, majątek Czołnowa, p. Otwock. Gwarantujemy stałe na żądanie franko.

OGŁOSZENIA DROBNE. Kupno i sprzedaż. Okazyjnie jest do sprzedania pianino zagraniczne. Sadowa 7 m. 9. Ogł. ad. można od 10-12 i od 4-6-ej. 10211. Syndykat rolniczy Sienin. skłama do sprzedania nasiona: lębun, tymoteusz, seradeli, konieryn czarnej i białej. Wszelkie narzędzia rolnicze i nawozy sztuczne. (Gub. Grodzieńska, Słouin, Syndykat). 16038

Tanio meble tylko u B. Mordeckiego 1 S-ki, prospekt 8-to Jerski 21. 15640. Z powodu wyjazdu do zagranicy sprzedam stare obrazy, szyćby, marmurowe figury i garoty stolarskie i szlony. 8-to Michalski 14 m. 1. 17058

Interesa handl. i majątk. Dzierżawa do oddania. Południowy wiat Borysowski, bisko Ziemia. Gruntu od 250 dziesięcin; las 150 dziesięcin. Szczegóły i warunki: Miński, Zacharzewski, Bank Wzajemnego Kredytu, p. Henryk Narkiewicz-Jodko. 17177

Plac 520 kw. sążni z domem drewnianym sprzedam. Łukiska 14 m. 1. 17338. Sprzedam plac 1400 kw. sążni na Aleksandrowskim buw 16, róg Szulcowskiej, bez pośrednictwa. Informacje od 10-1 i od 4-6-ej godz. na miejscu. 16043

Posady i prace. a) Poszukiwawani. Młody pra tykant-rolnik, do gorzełnictwem, poszukuje odpowiedniej posady. Oferty nadsyłać do administracji „Kurjera Lit.”, dla M. N. 11118

Ogrodnik. Poznańczyk, specjalista w dziedzinie praktyki zagranicznej, p. d pewną gwarancją usowa wszelkie zarządzać sady owocowe, poszukuje pracy lub też stałej posady po większych majątkach i ogrodach, potrzebujących specjalnej opieki zoicznego ogrodu. Ogrodnik Wielkopolski, poczta Budstaj gub. Wileńska. 14350

b) Zaoferowani. Potrzebny enkiertatuber Syberji. Wiadomość: Cherskowska 7 m. 5. 15095. Potrzebne tancerki i stały tystki do balu. Wiadomość: ul. Staro Cherskowska 3 mieszkania 13, Szadkowsk. 17289

BRACIA JABŁKOWSCY WARSZAWA. BRACKA. 23. POLECAJA. Nowości wiosenne i letnie NOWE MODELE. Wysyłka prób, katalogów i zleceń ponad rb. 12. Bezpłatna. 13860

Wileńskie Biuro Ceramiki Budowlanej G. Piotrowski i P. Wilniewiczyc w Wilnie. Dostarcza jako specjalność: Posadzki terakotowe i płytki okładzinowe do ścian z najlepszych fabryk krajowych i zagranicznych, konkurując wyborowym gatunkiem towaru i cenami (w zakresie tej branży posiadamy wszystko, co tylko przemysł krajowy i zagraniczny produkuje) po zatem dostarczamy wszelkie artykuły „ceramiki budowlanej” (wyroby z gliny, fajansu, szkła, porcelany etc.) oraz nowości i przedmioty zdobnictwa budowlan. Stała wielka wystawa prób i wzorów. Oferty szczegółowe na pierwsze żądanie. Adres: tymczasowy: Wilno, ul. Antokolska 6 mieszkania piąty autorki, w wydaniu stałym: Wilno, ul. Wileńska 23, gmach Tow. Dobroczyn. Telef. 1257. Potrzebni zdolni i odpowiedzialni agenci. 14075

BIURO: PRZEDSIĘBIORSTWO MELJORACYJNE INŻYNIERA T. SKORACZEWSKIEGO WARSZAWA. Mokotowska 59 tel. 252-86 filija Srem W. KS. Poznańskie Na najdogodniejszych warunkach: drenowanie, od i nawadnianie pól i łąk, osuszanie błot, stawy rybne, kanały, regulacje rzek, projekty eksploatacji torów, analizy gleby, płodozmiany, pomia ry gospodarcze. Kanalizacja i wodociągi gospodarcze. 6447

T-wo Akcyjne Wydawnicze i Księgarsko-Handlowe „LEKTOR”. Zarząd Główny w WILNIE. FILJE i SKŁADY: WARSZAWA, ŁÓDŹ, LUBLIN, PETERSBURG, MUSKWA, KIJÓW, ODESSA, CHARKÓW, SARATÓW, SMOLEŃSK, KÓWNO, GRODNO, MIŃSK, RYGA. POLECA NASTĘPUJĄCE NOWE WYDAWNICTWA NA ROZPŁATY MIESIĘCZNE. KONOPNICKA MARJA. POEZJE w 13 tomach, zawierające wszystkie utwory poetyckie znakomitej autorki, w wydaniu nowym, w oprawie cena rb. 24.—. WEYSSENHOFF JÓZEF. POWIEŚCI 7 tomów w oprawie cena rb. 19.50. ALBUM NAPOLEOŃSKIE z tekstem E. Lunickiego, w ozdobnej stylowej oprawie rb. 11.—. ŚWIAT ZWIERZĘCY tom I. Zwierzęta ssące. Wydanie polskie pod redakcją prof. Sosnowskiego, w oprawie ozdobnej rb. 10.—. I wiele innych wydawnictw albumowych, artystycznych, naukowych, beletrystycznych i t. d. 16916. Katalogi na żądanie dostarczamy bezpłatnie. Wydawca W. Baranowski, Za Redaktora Antoni Narbut.